

厦门市海沧区卫生健康局

厦海卫健函〔2024〕19号

厦门市海沧区卫生健康局关于区政协九届三次会议第 C26 号提案办理情况答复的函

尊敬的李超委员：

您提出的“关于在辖区推进前列腺癌疾病筛查的提案”收悉，我局高度重视，现答复如下：

一、办理工作背景

前列腺癌是我国男性最常见的恶性肿瘤之一，位居我国老年男性恶性肿瘤发病率前列。随着老龄化社会的到来，可以预见，前列腺癌的绝对发病数将出现增长。开展男性前列腺癌早期筛查项目，可以实现疾病早发现、早诊断、早治疗，提高患者生活质量，延长生存时间。我局高度重视癌症早期筛查和早诊早治工作，2020年以来，我局配合市属医院开展前列腺癌公益筛查工作，早诊早治覆盖范围不断扩大，惠及群众人数不断增多，辖区范围内癌症患者生存率得到有效提高。

二、措施与成效

（一）高度重视筛查工作

收到提案办理通知后，区卫健局高度重视，先后三次召开会议研究，对接医院安排人员到四个社区卫生服务中心调研。先后于4月8日、6月27日和7月10日，三次与委员面对面沟通探讨，并及时汇报工作进展。

（二）修订完善筛查方案

根据与委员沟通和到社区卫生服务中心调研的情况，借鉴我区以往开展大肠癌、肺癌等免费恶性肿瘤筛查经验，增加前列腺增生检查，周密制定前列腺癌筛查方案，并与委员多次沟通共同修订完善筛查方案。

（三）开展筛查业务培训

坚持以人民健康为中心、以人才培养为牵引、以专业技能为支持，依托海沧医院下沉的多点执业专家积极组织相关业务骨干开展前列腺癌防治知识及筛查培训，有效提高医疗卫生机构人员的诊疗水平，进一步提高群众就医获得感、幸福感和满意度。

（四）搜寻价廉快检设备

前列腺癌筛查的两项指标是前列腺特异抗原和睾酮值，两项指标检查费用各60元，共计120元，需要通过采血方能进行检测。相比在全区实施的慢阻肺、大肠癌等筛查，费用高且耗时长，不利于大面积开展筛查工作。目前，海沧医院正在搜寻廉价快捷的筛查替代品。

三、今后推动计划

下一步，我们将根据委员的提案，加强前列腺癌防治知识的科普宣传，形成浓厚的防癌抗癌氛围。以全民健康素养促进行动、基本公共卫生服务等活动为契机，开展形式多样的宣传，提高居民癌症防治核心知识知晓率，积极推进筛查工作，做到“早筛、早诊、早治”，有效防控前列腺癌。

感谢对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：黄灵敏

联系人：郑聪彬

联系电话：6583706, 13799832666



(此件主动公开)

抄送：区政协提案办，区政府办。